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Pan
Waldemar Pawlak
Minister Gospodarki

INTERPELACJA POSELSKA

w sprawie wypłaty ekwiwalentu pieniężnego dla emerytów i  rencistów przedsiębiorstw 
górniczych  i  przedsiębiorstw  robót  górniczych  w  zamian  za  deputat  węglowy  na 
podstawie  ustawy z dnia 6 lipca 2007r  .    o  ekwiwalencie  pieniężnym z  tytułu prawa do   
bezpłatnego węgla dla osób uprawnionych z przedsiębiorstw robót górniczych    (Dz. U. z   
dnia 14 sierpnia 2007 r.).

W demokratycznym państwie każdy człowiek powinien mieć zagwarantowaną równość 
wobec  prawa.  Zapewniają  ją  Konstytucja  RP,  a  także  uchwalane  przez  Sejm  RP ustawy. 
Jednakże  są  pewne  grupy  ludzi,  którym  państwo  równości  wobec  prawa  nie  potrafi 
zagwarantować.

Wszyscy emeryci i renciści pracujący kiedyś w przedsiębiorstwach objętych Układem 
Zbiorowym  Pracy  dla  Pracowników  Zakładów  Górniczych,  mając  takie  samo  prawo  do 
deputatu  węglowego  lub  jego  finansowego  ekwiwalentu,  powinni  mieć  zapewnioną  równą 
ochronę tego prawa.

      12 grudnia 2005r. Trybunał Konstytucyjny rozpoznał połączone skargi konstytucyjne 
dotyczące prawa do świadczenia pieniężnego za deputat węglowy.

Trybunał Konstytucyjny orzekł, że art. 55 ust. 1 ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o 
dostosowaniu  górnictwa  węgla  kamiennego  do  funkcjonowania  w  warunkach  gospodarki 
rynkowej oraz szczególnych uprawnieniach i zadaniach gmin górniczych obowiązującym do 
dnia  wejścia  w  życie  ustawy z  dnia  5  grudnia  2002  r.  o zmianie  ustawy o  dostosowaniu 
górnictwa  węgla  kamiennego  do  funkcjonowania  w warunkach  gospodarki  rynkowej  oraz 
szczególnych  uprawnieniach  i  zadaniach  gmin  górniczych,  w  części  obejmującej  zwrot:  
"z  kopalń całkowicie likwidowanych",  jest  niezgodny z art.  64 ust.  2 w związku z  art.  32 
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej. 



Zdaniem Trybunału prawo do ekwiwalentu pieniężnego za deputat węglowy związane 
jest  z wcześniejszym  stosunkiem  pracy  emerytów  i  rencistów  zatrudnionych  w 
przedsiębiorstwach różnych kategorii (tj.  przedsiębiorstwach górniczych i przedsiębiorstwach 
robót  górniczych),  i  ma jedno źródło -  Układ Zbiorowy Pracy dla Pracowników Zakładów 
Górniczych z grudnia 1991 r. (UZP). Wszyscy zatem emeryci i renciści pracujący niegdyś w 
przedsiębiorstwach  objętych  UZP,  mając  takie  samo  prawo  do  bezpłatnego  węgla 
realizowanego w formie deputatu węglowego lub jego finansowego ekwiwalentu, winni mieć 
zapewnioną równą ochronę tego prawa. Nakaz ten wynika z Konstytucji.

Konsekwencją orzeczenia Trybunału Konstytucyjnego było uchwalenie przez Sejm RP 
dnia 6 lipca 2007r. ustawy o ekwiwalencie pieniężnym z tytułu prawa do bezpłatnego węgla dla 
osób  uprawnionych z  przedsiębiorstw robót  górniczych.  Ustawa  ta  dnia  29  sierpnia  2007r. 
weszła w życie i stanowi powszechnie obowiązujące prawo w naszym kraju. Problem w tym, 
że weszła w życie tylko na papierze, bo w praktyce jest nie wykonywana (lub niewykonalna).

W związku z powyższym, kieruję do Pana Ministra następujące zapytania:

1. Dlaczego  ustawa  z  dnia  6  lipca  2007r.  nie  jest  wykonywana  tj.  dlaczego  Zakład 
Ubezpieczeń Społecznych, który jest zobowiązany do wypłaty ekwiwalentu zgodnie z 
art. 7 ust. 1 powołanej ustawy, nie wykonuje jej zapisów?

2. Czy została zawarta umowa między Panem Ministrem a ZUS, która zgodnie z art. 11 ust 
4 powołanej ustawy powinna stanowić podstawę przekazywania środków na wypłatę 
ekwiwalentu?

3. Czy prawdą jest że Ministerstwo Gospodarki przelało na konto warszawskiej centrali 
ZUS-u ponad 10 milionów złotych. Pieniądze te miały trafić do oddziałów na Śląsku, a 
wypłaty miały ruszyć na jesień ubiegłego roku?

4. Dlaczego ZUS nie wypłaca ekwiwalentu pieniężnego za deputat węglowy?
5. Dlaczego  ZUS  tłumaczy,  że  nie  może  wypłacać  pieniędzy  bo  nadal  czeka  na 

rozstrzygnięcia w Ministerstwie Gospodarki, a według Departamentu Górnictwa nie ma 
żadnych  przeszkód,  które  uniemożliwiałyby  wypłatę  ekwiwalentu  pieniężnego  dla 
uprawnionych emerytów i rencistów?

6. Czy pieniądze na wypłatę ekwiwalentu w 2009r. zostaną zarezerwowane w  projekcie 
ustawy budżetowej?

7. Jakie  konkretne  działania  Pan  podjął  w  celu  wprowadzenia  w  życie  zapisów 
powoływanej ustawy?

8. Dlaczego kilkanaście tysięcy ludzi musi składać pozwy do sądów cywilnych w celu 
wyegzekwowania przysługujących im świadczeń? 

9. Dlaczego państwo nie potrafi załatwić tej sprawy szybko i sprawnie?

Z poważaniem,
Adam Gawęda 


